

# “灾难性影响”预警，美为“债”所困

32万亿美元债务压顶，两党仍在“玩火” 拜登或缺席G7

美国总统约瑟夫·拜登5月9日与国会两党领袖就联邦政府债务上限问题举行会谈，但未能打破僵局。拜登称，为解决这一问题，他不排除取消本月晚些时候赴日本出席七国集团(G7)峰会的行程。美国财政部长耶伦5月11日警告，美国一旦债务违约，将对经济和金融产生“灾难性影响”，引发全球经济下滑。

## 【现状】违约倒计时，两党仍在拿着炸弹玩火

今年1月19日，美国联邦政府债务规模就已达到31.4万亿美元的法定债务上限。为了防止政府停摆和债务违约，财政部随后采取非常规会计手段，继续支付公务员工资和社会福利以及现有债务利息。耶伦此前警告，如果国会不能及时调高债务上限，按照当前联邦政府举债速度，债务违约最早将在6月1日发生。

美国总统拜登是民主党人。民主党人控制着参议院，共和党则掌握着众议院的控制权。拜登要想提高债务上限，需要和国会共和党人达成一致。

拜登5月9日与国会参众两院民主、共和两党领袖就债务上限问题进行磋商，但未取得任何实质性进展。双方决定12日再次磋商。拜登等民主党人认为应无条件提高债务上限，但共和党人坚持民主党必须先同意削减政府开支、再谈提高债务上限。

拜登9日告诉媒体记者，债务上限问题是当前唯一重要的议程，他不排除取消本月晚些时候赴日本出席七国集团峰会的行程。

美国财政部长耶伦11日在日本说，美债违约“不可想象”，她对双方谈判达成共识提高债务上限“充满希望”。然而她也承认，两党拿着美债“玩火”仍将造成“严重的经济损失”。

## 【分析】上限不断提高，美国为何屡陷危机

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”意味着美国财政部借款授权用尽。

如果联邦政府不能继续举债，将不得不暂停支付某些退休金、联邦工作人员工资，或推迟支付利息，无法如期偿还债券，从而构成违约。

2011年，时任美国总统奥巴马和众议院共和党人在最后一刻就债务上限达成协议，勉强避免了一场灾难，但由此产生的紧张局势引发全球资本市场剧烈波动，直接导致标准普尔下调美国主权信用评级；2013年，美国两党因削减社会福利和医改问题再次陷入债务上限谈判僵局并导致政府关门半个月。

其实，美国凭借美元国际本位货币地位，政府发债融资本不是难事，只要一直提高债务上限，就可以不断“借新债还旧债”。自首次设定债务上限制度的1917年以来，美国国会提高政府债务上限次数已高达上百次，从彼时的135亿美元提高到了2021年的31.4万亿美元，飙升了2000多倍。

舆论普遍认为，美国债务上限危机反复发作，原因主要在于：一是多年来美国财政收支失衡，连续累积的财政赤字导致债务快速攀升；二是次贷危机后，依仗美元霸权，美联储实施长期超宽松货币政策助长债务增加；三是围绕债务上限的竞争加剧，让债务问题不断政治化。

美国财政部长耶伦。  
新华社图



位于美国首都华盛顿的财政部大楼。新华社 图

## 祸及世界 美国债务危机如何收场

**延伸** 当前，美国多项经济数据正在释放“危险信号”。

美国劳工部最新数据显示，今年3月消费者价格指数(CPI)同比上涨5%，远高于美联储2%的长期通胀目标，通胀水平仍处高位。高物价让数百万个美国家庭不堪重负。

而在金融领域，银行业危机仍在发酵。今年3月以来，美国硅谷银行、签名银行和第一共和银行等3家银行机构先后“爆雷”。据美国福克斯新闻网站报道，美国至少有186家银行面临与硅谷银行等机构类似的情况，这些银行一旦遭遇挤兑就可能陷入危机。

多重危机叠加的背景下，如果美国政府再出现债务违约，将重创美国经济。白宫经济顾问委员会的一项分析报告指出，即使是短期债务违约也会令美国损失50万个就业岗位。如果违约持续一整个财政季度，将会导致美国国内生产总值下降约6%，大约800万个就业岗位将消失。

“美国之音”分析称，如果美国无法偿还债务，除了会对全球股市造成严重破坏外，还会引发美国国债抛售，从而削弱美元并导致利率上升。这将影响其他国家持有的外汇储备，并使借贷成本更加昂贵，可能导致借贷水平已经很高的国家也陷入债务危机。

■综合新华社、央视、解放日报等

## 环球视野

### 天舟六号与空间站完成对接



扫码看视频

据中国载人航天工程办公室消息，天舟六号货运飞船入轨后顺利完成状态设置，于北京时间2023年5月11日5时16分，成功对接于空间站天和核心舱后向端口。交会对接完成后，天舟六号将转入组合体飞行段。

■剪辑 李青

### 大兴安岭现罕见北极光



扫码看视频

5月8日23时左右，黑龙江省大兴安岭地区，“龙江第一湾”景区出现罕见北极光景象，虽然持续时间很短，却让人叹为观止。据悉，本次的红色极光发光高度为3000千米左右，1500至2000千米外可见。

■剪辑 实习生 周果

### 瑞士冻结83亿美元俄资产



扫码看视频

当地时间5月10日，瑞士政府网站发布声明称，该国持有约74亿瑞士法郎(约83亿美元)的俄罗斯央行资产。

自2022年3月25

日起，瑞士政府已禁止一切与俄罗斯联邦央行储备和资产管理相关的操作，意味着资产已无法动用。

该声明还提到：欧盟内部正在讨论是否应该投资俄罗斯中央银行的资产，并将收益用于乌克兰的重建。瑞士正在密切关注这些讨论。

■剪辑 李致远

